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BRIT HB) DEN 
~Dl oJON.E.LLE 
ARB"EiD5MATEN 

Leiinga i l andsforbundet har vedteke å 

setje igang ei musikalsk skoleringskam­

panj e de nne hausten. Føremålet er å heve 

a et musikalske og kunstnarlege nivået i 

Kora og korps a , og ta e i t oppg jer med dei 

s ekteri ske f e ila i arbeidet vårt. 

Kvifor er dette e i trett og ei, 

viktig vedtak ? Vi kan peike pa fleire år­

saker til de i se kteriske f e ila va re , men 

den vikt i gaste e r at vi i kKje enno er 

i stand t il å yt e den musikalske kvaliteten 

s om folk har rett tila vente av oss. 

Skal så dette ikkje be r re bli eit 

vakkert papirvedtak og lause fraser, må det 

få verknad for praksisen vår i haust: I 

denne perioden ma v i br yt e med den tradi 

sjonelle a rbeidsmåten vår! De ~ vil se i e at 

vi må se ie ne i til å opp tre på dei aller 

f l este av de i tilskipingane vi blir inn-

todne t i l og som vi har sett som vår opp-

g ave å ta de l i. ~lane n f or den musikalske 

5koleringab:,ev at øvinga ne i haust i all 

hovud sak vert ofra til eit i ntens og tid­

krevjande handverksmessig arbeid, og det er 

u:fore i nleg med førebuing til utanforliggjande 

f ramf øri1Jga r ! 

Som unnta k f ra dette meine r vi at kora 

0 6 kor psa skal ta del de n 21. august og 11 . 

sep tember, og då med den oppgåva å leie og 

drive fra.ul a.llsongen i toga . Unnta.K ell es 

må være bre i e til skipinga.r s ow dr eg til seg 

nye massa.ri høve til dei v i tidlega.re 

har s unge Ots spe la for . J<'øre s etnadene for 
å ta de l pa desse tilskipingane med reine 

korpsframfør i ngar , må være at vi 

:: jem med noko nytt og f r amfor alt noko 

i" a.li t a.ti vt bra. Neste 5 ong vi opptrer f or 

~·..,1k ma vi evne å overraske dei ! 

Samstundes s o1u vi driv den interne 

Kampanje vår må vi gå i brodden for å ut­

for dre andre kulturkrefter til a dekkje 

den funksjone n s om raude kor og korps 

trad is j onelt har hatt i samband med poli­

ti ske tilskipi nga.r. 

Vi har ein de l røynsle frå kor bra 

det er at den progressive rørsla søkjer 

ltt over raude kor og korvs s om kul t urkrefte r 

til tilskipingane s ine. Soll døme kan nemr,as t 

dei store kult urf estivalene s om har vare, 

konsertene for Br yhn- rettsaka og f or 21 . 

august. Det er mange fleire som støtter 

v ii, t ige kampsake r enn det v i trudde før 

dei vart s pur tle, og det er ein rett poli­

tikk at vi g j e nnom desse "nye" kul t ur ­

a rbe i darane dreg f lei re folk t il t i lskip­

i Hga ne og såleis skaper ein betre front 

~åde av publikUJJI og utøva.rar. 

Men så vil mange spør je : Br _ikkje 

:.,a r keringa av 10 års- da.gen f or Sov j e t s 

o.n:kupasjon av Tsjekkoslovakia e i overmåt,., 

v ikt ig hending f or den politi s ke s tada i 

ve r da idag? Jau, sj ølvsagt er ho det! Mei: 

aersom vi s ka l balde fram med a s tille 

sJørsmålet s lik , v i l ViKtige pol itiske 

ne ndi ngar til KVar tid bety alt for arbeidet 

vårt. Då vil det alltid stå ei uløy s e leg 

motseiing mellom utviklinga av den hi stor­

i s ke kampen og vår evne til åta de l i han! 

Skal vi i kkje i perioda.r måtte trekk je oss 

attende for s å å kome mange gonger s~e r kare 

att? 

Å i kkje i nnsj å det ville vær e å under­

vurde r e kora og kor psa sine s ære i tsne oplJ -

gåve r i den polit i ske Kam~~n . Oppguve r som 

k rev s æreigne tilta k , sow krev t i d , og som 

kr e v hardt arbeid . De t avsl0r e r den ut -
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breidde innstillinga at raude kor og korps 

ikkje er særeigne frontar, men underavdel­

ingar til andre politiske organisasjonar, 

som må innrette praksisen sin etter dei 

politiske sakene som til kvar tid er viktig­

ast . Men har vi ikkje eæreigne oppgåver? 

Jau, vi skal leie og utvikle kulturen til 

eit nivå som gjer han til ein særeigen og 

uunnværleg del av den politiske kampen! 
Og då mA vi ta omsyn til dette i arbeidet 

vårt 
For mange arrangørar er det "uviktig" 

korleis kora og korpsa gjer oppgåva si, 

berre dei er tilstades på tilskipingane og 

at e i n har høve til å sette "kul.tur" på 

plakaten. Desse s~jønar ikkje kulturen si 

særeigne oppgåve ! Og er det ik,lcje slik at 

vi altfor ofte finn oss att som politiske 

"støtteorganisasj onar" medan den kunstnar­

lege prestasjonen vår er la;n/ dårlegare 

enn f olk kunne vente? Skal vi vente at 

folk vil bere over med oss for all framtid 

eller skal vi t a oppgåva vår alvorleg? 

Set politikken ut i livet-ikkje berre prat! 

Bryt med den tradisjonelle arbeidsmåten -
I -- --- - --

gjer musikalsk skolering til hovudsa.k i haust! 
I 

Gjer kor- og korpsrørsla til føredøme i 

kulturarbeidet! 
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På landsstevnet 3yntes eg det var noko gale 
i argumentasjonen for musikalsk skolering, 
Etter at oppsummeringa kom, Bulletin 2 , blei 
eg enda sikrere . Lina står sli k : Kvifor 
drive musikalsk skolering? For å k jempe 
mot sekterismen. Eller - Korleis kjempe 

. "' 
c.;.,0- .,),, mot sekt erismen? Jo, fyrst og frems t gjen-
_' \-}:, ·, nom å drive musikalsk skolering , 

&}~ rn: Kameratar, dette er feil. Det viser at vi , e ~ 
<(' i kkje makter å gje ei skikkeleg grunngjev-

ing for både å skolere oss musikalsk .Q._g 

kjempe for å gå br eiare ut, kvar for seg . 

Blandar vi desse tinga ihop, kan vi risi­
kere å vakne neste vår, eit år seinare , 

utan å ha kame nokon veg med sekterismen. 

• 

• 

Eg skal forkla r e dette nærare. Først vil 
eg vise t il det notekurset s om no er sendt 

ut , og som grunngjev kor vikt i g den mu3i­

kalske skoleringa er: 
- For å arbeide raskare· og betre , og unngå 

elementære tabber 

- for å motarbeide monopoli sering , styrke 
demokratiet og sikre kontinuiteten i 
grunnorganisasjonane 

- for å nå langt høgare kunstnerisk kvali­
te t, og såleis langt større slagkraft 

- for å kunne byggje ut forbundet raskare 
og betre . 

Dette er eg samd i , dette er ei riktig 
grunngjeving. Men kva meiner kameratane i 

LS som har oppsummert stevne t ? Det finn vi 
i Bulletin 2. Første artikkel oppsummerer 
hoveddiskusjonen om rolla vår i klassekam­
pen, om korleis a r beidet vårt har vare fei l 
innretta av di vi ikkje har svara rett på 
spørsmålet "for kven" . Til slutt , på s.J, 
kj em tiltaka. Det fyrste er : Musikalsk s){(jJ),­
leri ng! Så k j em fleire andre punkt - som 
etter mi oppfatning er heilt avgjerande farr 
å k jempe mot dei sekteriske feila våre -
og så kjem sanneleg nederst på sida til 
oppsummering: "Når det gjelder priori ter­
ing av disse t iltakene var det enighet om 
at hovedvekta t i l høsten ligger på musi­
kalsk skolering, (uten at vi dermed skal 
isoler e oss), og til våren brei utadretta 
virksomhet , " 

Dette er ikkje rett oppsummer t , og det er 
å løyne motsei i ngar som kom klårt fram både 
i gruppediskusjonane og i plenum. Desse f ol­
ka, spesielt frå Trondheim , blei "kjørt" 

~~l/ 
4f tNNl..l:66\ ~ -ANN i~ -~ ~ 

for å være mot skolering. Men la oss no ein 
gong for alle slå fast synet på skoleringa: 
Vi er alle samd i den . Vi er alle entusias ­
t iske til LS sin skoleringsplan , og vi har 
gjort e it sprang i forståinga for at musi­
kalsk skolering må bli ein del av kora og 
korpsa s itt daglege arbeid . 
Men vi er altså ikkje samd i a t det er den 

musi kalske s koler inga som er ~eJ;_. 

vi skal kjempe mot sekterismen med . Diverre 
slå r oppsummeringa dette fas t ein gong t i ~ 
på s , 7 : "Stevne t som helhet . For det før­
ste har vi nådd målsettinga vår om å få et 
gjennombrudd på forståelsen for at praksi se 

vår har vært snever og sekterisk, Men vi er 
kommet lenger enn det : Vi er kommet til 

enhet på t iltak ... større r eper toarmes-
sig bredde og ikke minst høyere musikalsk 

~" (mi utheving) 
Eg må spørje: Kvifor har ikkje Tromsø_koret 

kame ut med ungdomsstykke t her i byen? Kvi­
for har vi ikkje di skutert viktigheta av å 

oppsøk je dei ungdomsmil jøa som finst, kvi­
for se tte ikkje s tyret opp ein plan f or 
kven som skulle oppsøkjast, avtaler for 

framsyning osb, allerede da vi tok til med 
stykkj e t ? Kvif or e r vi redde for å mobili­
sere masse ungdom og stille oss opp i Stor­
gata og spela stykkjet? 

Vil LS svare : "Se t t i gang med den musi­
kalske skoleringa , så spring dykk ut ne s­
te vår !"? Det skulle e in tru når e in ser 
desse oppsummeringane og når ein kjem til 
haus tplanane : (s . 39) 

Mål settinger: Den langsiktige målse~tin- ij 
gen er å nå breier e ut , ~ s!tua sjonen 

e~~- Før~ 
gjennom en periode med konsolidering og 
musikalsk nivåheving, " 
Nei, kameratar i LS , dette er feil, Kva 
for ein situas jon er de t som i kk je gjer 
det mogleg å kame breiere ut i dag - til 
hausten - til våren? Det er ikkje mang­
lande konsolidering, kva no det tyder , 
Det er ikkje den manglande musikalske sko­
leringa. Vi har mykje å lære om håndver­
ket vårt og vi trengeit breiare reper­
t oar. Men vi har og mykje bra arbeid bak 
oss i dag. Grunnane til at vi ikkje har 
kame meir ut , meiner eg ligg i to ting: 
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synet på kulturen, Vi har ikkje skjøna 

at kulturen er eit våpen 1 klassekam­
pen som grip re tt inn i han og foran­

drer tenkinga hos folk 

synet på folk som vi finn på fagfor­

einingsmøter og andre møter , i klubbar , 

i gater og parkar - vi~ ikkje på dei, 
vi stoler ikk je på at dei er så bra at 

de i liker og skjønar det vi gjer, 

Tiltaka mot sekterismen må difor takast 

spesielt , utan å blanda dei saman med den 

musikalske skoleringa, 
Samstundes med repertoardiskusjonen (sjå 

tidsplanen ·s. 40) må grunnorganisajonane 

difor di skutere fYfil1 dei vil rette arbei­
det inn mot i perioden som kjem , Dei må 

settje av tid til å skrive til , r ingje , 

oppsøkje, og oppsøkje igjen dei det gjeld , 

Berre gjennom slikt planmessig arbeid kan 

vi nå breiare ut. Til dømes meiner eg at 

det er viktig å komme u t på arbeidsplas-

Brevet ditt dreier seg i all hovedsak om flg, 
spørsmål: Hvilket forhold er det mellom kam­

pen mot sekterismen og nivåhevinga? ~ det noe 

forhold i det hele tatt? Er Landsstyrets høst­

plan en pl an for å høye nivået, men ikke for 

å slåss mot sekteri smen? 

Jeg skal prøve å svare på de spørsmål ene og 
den kritikken du reiser, 

Sekterismen gjennomsyrer alt vi gjør på alle 

oørådene av arbeidet vårt.Derfor er kampen mot 

sekterismen nødvendigvis omfattende og må før­
es på område etter område helt konkret og ikke 

'allment' eller bare på ett område, Hvis vi 

kan bli enige om dette , tror j eg vi kan bli 

enige i resten også. Jeg skal ta noen eks. 

på slike områder: 
Innrettinga: FOR HVEM opptrer vi - på 

hvem retter vi inn repertoiret vårt, 

Dette er det mest grunnleggende spørs­

målet , Retter vi arbeidet vårt i nn på 

de breie massene av det arbeidende fol­

ket eller på e t snevert utvalg av den 
mest framskredne og aktive delen? 

- Repertoiret: HVA synger/spiller v1? 

Omhandler vi alle sidene ved livet 
til folk ell er bare &_side, f , eks, 

klassekampen? 

- Nivået : HVORDAN spiller/synger vi -
spørsmålet om den fag lige/kunstneriske 

kvaliteten av arbeidet vårt. 

.,. 

sane, på idre tts1a·ga sine fester og klub­

ben sine møter, Da skal dei "di]lomati~-
ke forbindel sene" være godt førebudd! Vi 

må lære av til dømes Vennskapssambandet 

Norge - Kina , s om i fjor hadde Wushu­

troppen ber i Tromsø . Dei organiserte fram­

syning for fleire hundre folk: To offent­

lege forestillingar, 2-3 bedriftsvitjin­

gar, fleire skuleforesti:lingar, pluss be­

søk i distriktet pl ein gard og eit feske­

bruk! 
Konklusjon: Kampen mot sekterismen må ta­

kast alvorleg, Før vi tar til med reper­
toardiskusjonen, må vi. ha svara på spørs­

målet: For kven? Dinest må styra leggje 

ein plan for kven som skal oppsøkjast og 

korleis følgje dei opp - for hausten og 

for våren. De n som har ansvaret for PR­

arbeidet og som representerer kora/korpsa 

utad, må ha det som bovudoppgåve, 

Fram for ei brei u t adretta verksemd no! 

- Rekrutteringa( pl att forma: HVEM rekrut­

terer vi, og hvordan er grunnlaget for 

rekrutteringa , bredt eller snevert? 

- Stilen og innholdet på øvingene: Liv­

l ig musikalsk utfoldelse og eksperimen­

tering el l er mer eller mindre ørkesløse 
politiske diskusjoner? 

- Navns våre: ' Nordlands Trompet ' og ' Var­

den' eller 100 røde kor og røde korps? 

- plass en vår i det lokale kulturlivet: 
I s olasjon eller i ntegrasjon? 

osv. 

Noen av disse områdene er åpenbart vik t ig­

ere enn andre , men på alle disse områdene 

må vi bekjempe sekterismen , Derfor er det 
galt å sette det ene området (f, eks, innret­

tinga) opp mo t det andre (f , eks, nivået) , 

når vi skal s låss mot sekter i smen. Istedet 

må det bli snakk om å 6inne et'nøkkelledd,' 

om å priorietere. 

Her tror jeg at den viktigste feilen i tenk­

ninga di ligger: At du ikke ser sammenhengen, 
men iGolerer s koleringskampanjen fra kampen 

mot sekterismen. Derfor kan du også sette dem 

opp mot hverandre. 

Etter mi mening er det riktig a t skolerings­

kampan j a ti l høsten på ei side er ei særegen 

• 

• 
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kampanje : Nivåheving må vi drive uavhengig 

av om vi slåss mot sekterismen eller ikke. 

Men samtidig er skoleringskampanja vår del 

av kampen mot s ekterismen. Hvorfor? 

For å sette de t hele litt på spiss e n kan vi 

si det slik at med et lavt fa glig nivå , mu­

sika l sk usikkerhe t og monotont framførings­

mønster på et snevert OQ kjedelig repertoir 

vil vi ikke nå fram med det vi ønsker å for-

midle. Folk vi l ikke ha noe ønske om å høre/ 

se oss igjen. Vi vil kanskje høst e mer over­

bærende medligenhet enn begeistring hos dem 

vi synger /spil ler for . Du sier a t feilen er 

at vi ikke trur på folk ,på "at folk er så 

bra at dei l ikar og skjønar det vi gjer." 

Jeg mener heller at f eilen er mangel på 

respekt for folk når vi trur at de skal li­

ke det vi gjør nesten uansett nivå1 

Jeg har lyst ti l å trekke fram t o eksempler 

som hver på sitt vis tydeliggjør samnenhengen 

mellom kampen mot sekterismen og nivåheving. 

Det ene stam~er fra deg. Du sier a t vi bør 

ta eksempel av Vennskapssambandet Norge- Kina 

og Wuhshu- troppens besøk i Norge. Dette ek­

sempelet viser svært klart nettppp det mot­

satte av det du vil fram til, det viser ett-

er min meni ng hvordan et svært høyt kunstne­

risk nivå er et di rekte våpen mot sekterisme. 

Dette betyr ikke a t vi ikke har noe å lære 

av VNK•s arbeid, men sjøl VNK skull e fått 

store problemer med å oppnå samme masseopp­

slutning til a rrangement med~ som trekk­

plaster. Det var først og fremst det høye 

nivået og det V3rierte, fa r gerike programmet 
ti l Wuhshu- troppen som t r akk folk , og som 

gjorde det mu l'ig for VNK å mobilisere ■t så 

bredt publikum til forestillingene . 

Det andre eksempelet har også med Kina å gj­

øre. Progress ive kultura r beidere som har vært 

på besøk i Kina fortelle r at under firer­

bandens innflytelse blei skolering fullstend­

ig underprioritert . Resultatet var at det f . 

eks. f antes symfoniorkester som ikke var i 

stand til å spil l e mer enn g.!:! mønstersymfo­

ni - med det resultat at folk i kke l enger 

gadd høre på , og hele symfoniorkes t eret gikk 

en rak vei mot eedlegging . Og det er vel 

den ytterste konsekvensen av sekterisme1 

Dett e eksempele t viser veldig klart den di­

rekte sammenhengen mellom nivå og kvalitet 

på den enesida og sekterisme på den andre. 

Jeg håper at jeg har klart å vise med disse 

eksemplene at skol eringskampanja vår ikke 

står på sida av eller i motsetning til kamp­

en mot sekterismen, men tvertimot er en de l 

av den. 

Den er tilogmed en sentral del . Den vil ha 

betydning for hvem vi når ut til ( ikke bare 

i rent fysisk fors t and men i betydniggen av 

å nå fram til). Den vil ha betydning fo r hvem 

vi kan rekruttere. Det har hittil aldri skj­

edd at vi har bl itt hindra i å rekruttere 

pga et for høyt nivå , men det ha r hendt 

a t for lav standard har vært e t hinder i å 

rekruttere . 
Det vil være lett ere å r ekruttere bredt til 

en musikk bevegelse • Stilen på Øvinga vil 

kunne bli mindre sekterisk. 

Det vil bli lettere for oss å bli en del av 

det l okale musikklivet , og bryte isolasjonen 

på dette viktige området. 
Alt dette er ringvirkninger s om nivåhe vinga 

og jobbinga med r eperto iret vil kunne f å ~å 

kamoen mmt sekteri smen på forskjel l ige andre 

områder. Derfor er den sentral. 
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Sjølsagt betyr ikke dette at vi .ikke treng 

å slåss spesielt mot sekterismen på hvert 

enkelt av de andre områdene også, f,eks, for 

virkelig å komme bredt ut , er ikke et høyt 

- musikalsk nivå og et variert reper toir ~. 

Plattformdiskusjonen er et eget kapitel, 

Osv. Men alt kan ikke gjøres samtidig, og 

alt er ikke like viktig, LS sin årsplan er 

laga i samsvar med ei svært viktig erfaring: 

Vi må konsentre~e kreftene våre og oppmerka 

somheten vår på et område ad gangen, for 

virkelig å kunne gjøre et gjennombrudd, og 

ikke slå i 1o retninger samtidig, Årsplanen 

legger opp til at vi skal ta for oss område 

etter område i prioritert rekkefølge, for§ 

bekjempe sekterismen og høyne nivået. 

Så til rekkefølgen - du synes å ha motsigel­

ser på den, 

Det at en ting er viktigere enn en annen, må 
ikke nødvendigvis bety at den tingen må 

g jøres først. 

Mao Tse Tung sier i en artikkel at av og til 

kan det være nødvendig å prioritere lettindu­
s t rien en periode for å et.yrke tungindustrien, 

LS sin plan legger e tter mitt skjønn opp til 

en fornuftig og logisk rekkefølge på arbeidet: 

Først prioriterer vi å skolere oss musikalsk, 

å heve detkunstneriske nivået, lære å håndtere 

redskapen vår, og bygge opp et mer variert 

repertoir, Det betyr a t vi legger mer vekt 

på dette enn f.eks. på å opptre ute i denne 

halvåraperioden, Det betyr ikke at vi~ 

skal opptre. F.eks. vil det helt sikkert væ­

re bra med prøveopptredener for å te! te det 

nye repertoiret vårt, få kritikk underveis, 

osv. Men hovedtyngden l igger på skolering 

og repertoiroppbygging i første halvårsperi-

o_c!E!.!, -- ·- - - - - -· - - - r-:- -- -
Så kommer neste halvårsperiode, Her priorite-

rer vi å gå bredt og mye ut med det r er all­

sidige repertoiret vårt , på et høyere nivå, 

Det betyr igjen~ at vi kutter ut skoler­

inga, men den trer i~ rekke i denne pe­

rioden. 
Jeg mener at dette er ei hovedlinje for neste 

års arbeid som - med den nødvendige lokale 

tilpassinga- skal kunne bringe oss et lang t 

s kr itt framover i kampen mot sekterismenL 

La oss slåss hardt sammen for å sette denne 

linja ut i livet1 

{Lau-- d!l.g cttt ~) 
~ ct.o..n cOtY\ <4d~ e- \c:oM\AAi["" ~l 
ra.nha.t-~VY)et' 

L<0r ctag ct1.n ~. 
Det: ø- \ ldcQ., V"\Ok:..; 

'/Y'Ø/\ l.<:JU-- dQq ct.Q.n . 

lo... ~ \\dCQ.., ~~-
r=.,Ø o 1 
~o.. fO- 0 

~ ~ ~t{.., ~ V'r9. 
~ W\å. --6.., ~ o, 

Qu.., ~ 'tO--

• 

• 

I 
I 

,I 
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Om v tkt Lghet en. av musLkalsk skolerLn9 

1 
0 

) f3.lON 

De n som gjerne vil oppnå gode resul t ater 
i e n sak ellEr ett e nne, må for det forste ha 
klart for seg hva han/hun har som mål. 
Det ka"l gjelde et fag eller y.rke eller politisk 
onpgave ,en hobby som amatorfotogr.af, radioamator 
eller amatormusiker som er det ::! skal befatte 
oss med . I alle tilfeller gJelder det å arbeide 
eller lese systematisk . Endel har vel oppdaget 
at man over i timevis, uke etter uke på f.eks. 
"kjedelige" etyder og merker· ingen framgang. 
Man ar lyst til å gi opp og hi ve instrumentet 
i "fe"'lte vegg"- fer dig med det. En del fort­
setter ovingen på vilje eller trass, og så 
sl<jer det , man tar olutselig et hopp framover 
og det er nettopp det som er tilfelle, frem­
g2nge n går i"trappetrinn" , det g j elder bare å 
holde ut de er.sformige periodene. Det er da 
resultatene oppnås l 

Hva kreves for å bli en god musiker? 
Vil j e - Tolmodighet - Musikalitet • 

En som har a l le disse egenskapene jevnt 
fordelt , må vel kalles et talent. • 

Men hvis man har tilst;;kk;lig med vilje 
eller tolmodighet kan man oppnå gode resultater 
f ordi min mening sr at alle mermesker b ur et ' 
s nev av musikalitet i seg . Men f or noen har 
dette vært undertrykt i oppveksten. 

Så til egenskaper som må utvikles for å 
bli god utover på instrumentet man har valgt 
å spille . Målet er : 
1. God fyldi.g t one . 
2 . Beher s king av teknikken på hvert enkelt instr. 
3. Spille dire kte fra "bladet". 

Når det g j elder god og fyldi g tone 
krever det riktig pusteteknikk, pluss en 
godt utviklet !-: i.nn og munnmusklatur . Dessuten 
kreves det at rna!"! må trekke inn rikelig med 
oust for tonen settes an. Munnst illingen må 
være riktig f or de n tonehoyde man har tenkt 
seg og m·. n må prove å hore tone n for man . spiller 
den. 

Det siste er vi ktig f or da vil man ha lettere 
for å lære utenat, som er en stor fordel når 
man f.eks . marsjerer osv . Pustingen er det 
viktigste oå alle blåseinstrumenter. Man 
skal når ma n over prove å fylle hele kroppen 
med luft (helt ifra tær ne) . Spesielt magen må 
være godt fylt . Det finns en tendens til å 
trekke luften litt nedenfor strupehode. Da 
blir r esultatet a t man må puste for hver 
eneste t one, og det er jo helt f eil. Det 
man må prove på er å rasj onere ; Hele tiden 
ha nok pust ti l enten e n l ang frase eller 
flere lan~e toner etter hverandre , slik at 
det blir flyt i musikken. 

Når det gjelder munnen og plasseringen av 
•nunnstykket er dette ganske individuelt , og 
krever a t du eksperiment~rer endel , til du har 
fun!"let e n plassering som er lett og behagelig . 
For å opparbeide musklatur en må du for det f orste 
bl \se mange lange toner i alle l eier - boye 
og l ave . .,amtidig må du ras,jonere_lufte ~ 
med en"velfyl t :na ge '.' Etterhvert kan du gå 
over til l egatot·:oner (s&.:nmen:hengende noter) 
i fors kjell ige Intervaller . F .eks . 
(c- d,c-diss, c- e , c-f, c- g , ) osv. 
En vi~ti ~ ovelse ror pusten og musklene i 
munnen er å bl i se fra pp t il ff og tilb~ke 
mens ~ann teller ti l 16. 

En vi kti g ting _å tenke på er at du aldri 
skal presse instrumentet mot munnen. Det skal 
holdes så lett som mulig s . k . "non press" . 
Du kan eksperimentere '.!led dette ved å legge 
instr~mentet på et glatt bord, for å f jer ne 
all motstand , og så prove å få l yd - eller 
helst t one . Det finns folk som blåser 
3 ol<taver 
u,ne nte t. 
er viktig . 

på tromnet uten å holde i i nstr ­
Vel , det er ekstremt , men prinsi poet 

2 . Tek ··i kken vil j eg påstå er i-:ommet 
på vei hvis dn har vært noyaktig med de 
foreg\e~de ovel se ne. For å få e ~ nHy8kti g 
t eknikk må du være noyaktig med tellingen . 
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!Iver e "este note bor telles når du begynner 
oå En ny ovelse . Hvis der er 1/8- deler og 
1/16-deler om hverandre , bor man underdele -
dvs . telle 1/16- de ler. Det te er for å bli 
10:' :.!{ti P, i inndelingen. En vi ki g ting er -
hvis en h~r begynt på en f i gur ell er frase , 
den er uren el l er ma n bommer på en tone, 
så stopp og spil l . Ta det hele om i gjen . 
:-!a n kommer i kke .fram til målet med en hel 
del halveis utforte ovelser . Hvis man pro ver 
hel€ tiden med tolmodighe t - vilje - og den 
dele: av ,-1u;;; ii: ·1.l.i.tct r1:\n er i ?-,esittelse a v -
d ,iet li r cs,ilt,; t er . Og de t vi;.:t.i gste , vi 
har e t f GJ. l es :nål . 

Det',;,:; s om jc~ lr .. r provd å f;'i f ra'~ her er 
velri~. lite i nctr ·,!{t ,1.l'.11; a v hvor :nye der finnes 
på m·:::-kedet av slL;:e tin;; , men -netodene er 
f-,:~s :jelli :;e i de fors'-:j e l l i ;;e lære ~·Oker . 
Je· for 1fL ':1:- r. oriive ·i s·1morr1ne ti:1genc , 
l~re l t t ~e- , lrtte lllt der . J~ , det er 
• • -: ;r.~ l ær ·::-- iCr - v e -:n 3 1:·ttE. t.i 1 plater -

:sr · j€:..t~ t .• ·o:n·.,etsolist.er eJ ler andre 
s · !_i s t er . Je~ 1,e~e1'· ~~u '· la:: ~,is • :-iusi 1<'-:- , f or 
1cA er <lA :o~ ha~ t lle~~et s e~ 1,er~eksjoni ~m~n 
ni~ = ~i ·;J el<ler ~~to~ikk o~ utr:ytt elsc av i ~str-
'..l(e1"1ie t . Det er s l i 1c.c Lins vi :n& 1_1idcre fOr c 
1 vå r ·a'.llp og .ik;;:6 la det bli e t ledd i borger­
s kane t s kamp for å dupere oss . 

Jeg håper at alle korps og kor vil 
være i fra mgang positivt , når vi til hosten får 
beso k a v Emil . J eg vil med dette prove å spore 
dere til de n ytterste innsat s både når det 
gjelder rekr utter i ng og vidEreforing av 
de ti~g dere ar beider med, - en spesiell 
hilsen til \,orpset i Kris tiansand ! 

Hilsen Kj ell. 

~ 0 ~ 

" .23 :; 0 13 IZ 1 0 ,(:J, .a 0 ,( 
C,) ('~ (3) em 

0 

(f3) 

- 0 
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Desse øvingåne kan brukast til oppvarllling 

i kor, og også om ein ønekjer å gje stemma 
ein dagleg liten t rim. 
Diverre vil det ta for mykje plass å gå 
inn på korleis t.d. d6·i einskilde lydane 
ska l formast, men øvingane er likevel nyt­

tige. 

PUST, 

Den naturlege avslappa pusten t.~. når vi 

søv, sk j er ved utviding av lungevolumet i 
lengderetningen - ved at mellomgolv (mage) 

utvider seg, saman med utviding i bredda 
ved at brystkassa utvidar seg. Oksler og 
halsparti er heilt i ro . . For amatørar er 
det viktig å konsentrere seg om me.gepueten. 
1) Ligg på golvetr s lapp heilt av og pust 

roleg med magen. Kontroller med handa 
eller ei bok på magen. 

2) Reie opp og pust ut/ inn på same måte. 
Kontroller med ei hand på magen og ei på 
ryggen. Bruk speil ell er sidemann til å 
passe på at a l le andre kroppsdeler er av­
slappa og i ro, 

3) Pes som ei bikkje. Gjer same kontrollen. 
4) Sei HA! HA! mange gonger. Same kontrol­

len: bare magen skal sparke frå. 
5) Pust djupt ned og slipp utatt i små støyt 

på seller~- Tel kor mange du klarer. 
6) Pust djupt ned og jamnt utatt med mini­

mal l eppeåpning (B1>m når du bles på eit 
vepsestikk). T·a tida kor lenge du held ut. 
Pass på: Ei kraft sku:far lufta ut - ei 
krp.ft held att . 

AVSLAPNING I 

rrrrrrrrrrr 
ng---------
Køyr desse to lydane i berg og dalbane så 

. hø~ opp og så langt ned du k jem. 
Ko~sentr~r om avslapning i kje-ni - tunge -
hals - oksler. 
Syng jåjajåjajå------- i skala ovanfra og 
ned. Store utslag i k~even. 

UTVIDING AV HOVUDKLANGEN. 

1) Sei jibm - jabm - jåbm - bllmm 
mange ngonger. 

2) 8yng: 

f7fff J J J 11) z 
-

§ti, 

3) Syng : 

'ffiilJ mlllt-V ~ + 
Mo-å- a-mo-å-a - m~ 
a o-ø-e- mo-ø-e- mo-ø-e 
mo-u-y- mo-u-y- mo-u-y 

Øiti 

Vel høveleg toneleie - ikkje f or langt nede 
eller oppe. Syng a l dri sterkt i byrjinga . 

UTVIDING AV BRYSTKLANGEN. 

1 ) Sei nydn-nidn-nedn mange gonger. 
2) Syng: 

' J J J J 1 I * l ff J 6fl• 

UTVIDING AV REGISTERET . 

Høge tenar angripast lettast ovanfrå. 
Tenk deg a t du fell ovanfrå og ned på 
tonane. Slik: 

Når du skal strekke deg nedover, er det 
på same måten viktig at du ikkje •enker 
strupehovudet metr enn naudsynt , men at 
du prøver å "dra" djupe tenar opp ved å 
tenke desse tonane lette og lyse og formaI 
dei etter det. 
l)Øving for utviding nedover. Syng : 

2) Øving for utviding oppover. Syng: 

a:imim1la1mimimimim1 o ooo. 

3) Øving for utviding oppover. Syng: 

~ ø .fh,#fl J tt f J I r .,,... ..... .,,..7,.,t,,. ------"""'· =) 
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STACCATO - LEGATO, 
Ved staccatosang , pass då på at du ikkje 
stengj er eller strammer stemmebanda for å 
g jera tonen kort. Btøytet skal kome frå 
mellomgolvet, Der skal kontr ollen vere -
resonansrøyret°skal heile tida vera ope og 
avslappa. 
Ved l egatosang, pass på å treffe tonane nøy­
aktig med ein gong utan å gli opp eller ned 
til dei . Det får du best til ved å ~iggja 
litt føre i tanken: at du høyrer neste tone 
inne i deg og førebur han før han k j em. 

MERK: h'ane i staccatosang skal vera svært 
korte og knapt høyrbare , 

1) Syng : 

' ho ho ho 
ha ha ha 
he he he 

--------· ho 
--------- ba 
------- -- he 

I J 

Veksling staccato/legato. Syng: 

FRASERING , 

ØM• 

OD, 

Når du skal stiga i styrkj e til midt i ei 
frase og så synke att , er det viktig at du 
spar er i gj en pust til siste halvdelen av 
frasa - ikkj e blås ut all lufta i l øpet av 
s t i gninga, men pa ss på a t du har luft att 
til å l age ein jamn og kontrollert nedgang 
i styrkje, 
1 ) Syng: 

ijJ * 

! 

SAMLEØVINGAR. 
Til> slutt eit par øvinger der du får kombi­
nert viktige ting : Rasjonering med pusten, 
pla s sering av vokaler, l egato - og staccato­
sang, Pluss å tenkje opp når du skal ned 
og ned når du skal opp, 
1) Syng : 

'-pn rr1t111n1on1 
nganganga------- •--- (legato ) 
mo•o•o•omo--------- o--- " 
:nånånånånr-;:----- å--- " 

Y 1 f ! · f 1 ! tJ l@-11; .... 
a a a a (etaccato) 
0 0 0 0 " 
å å å å " 

2) Syng: 

;1n ar Cb FtJ1p1.ar 
moaoao--- o-
nå:nånå-- å- " 

' Er r AJl[P td1o Jnj:""• 
a a a a (staccato) • 
000 0 0 ·" 
å å å å " 

Nokre merknader til slutt. 

Det er sjølvsagt ikkje meini nga at ein 
skal ta~ desse øvinga.ne med i ei opp­
varming. Då hande ein ikkje fåitt tid til 
anna. ·-Gjer ei t utval , og syt for at du 
får med øvinge.r f r å alle områda iallfall , 
Øvingene frå O/l. med 11 Staccato/ Legato" og 
u tover er fo r l itt "vidarekomne", 

Og køyr. Lukke t il. 

Fram for ei grundig og vitskenleg skulering 
og eit høgt musikalsk nivå. 

Oddbj . / Bergen. 

P. S. 
Kom for all del med kritikk, f or s l eg og 
spørsmål til dess e øvingane , slik at d.ei 
v e rkeleg k a n koma til nytte , 

\ :JdITT] 

e 

• 

. I 
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«SannhGta har v~nstrevrL )> 

"I fem år nu ha folk lært seg å påstå 

at Tråilltampen e røingan sin fest , Men, 

godt folk , det tan røkte ska kje krøk oss , 

Vi står og veit at røfarga e god, at røtt 

e knyitt ihop me kjærligheita, og røtt e 

også meinneakan sett blod . 

Vi veit at deinn kulturen så e vårrea 

sett ikkje på et offentli kontor, deinn 

trives beat i folkeliar jord. Hoill nakken 

bein og ukrøkt uinner hetsen, fø= folke 

sinj kultur , deinn må vær rø. Så la det å 

s eng vær vårres våpen, gitaren vårres folke­

tribunal , Kulturen deinn ska groa havsailt 

lainnakap, Vel møtt , godt folk , tel vise­

festival , " 

Dette var ein del av opningatalen til 

kultursekretæren i Vestvågøy, Jan Arill Skog­

holdt, på føremiddagen laurdag 8 , juli. 

Dermed var den 6. Tråilltamp-festivalen i 

gong. Eigentleg starta vel festivalen alt 

kvelden før med dans til fleire orkester, 

song og badeliv i sjøen. For denne gongen 

hadae vergudane vore snill og bydd fram Tys­

fjord i all sin prakt for festival-deltak~ 

arar og aktørar. 

Det var nok ikkje mange som sov denne 

første natta på Tråilltampen, for nord­

lendingar bryr seg ikkje så mykje om kva 

~ - n_a~t ~g dag i !:rietid __ og somarver. 
Lun, raudl eg nattesol og aong og musikk frå 

knausar og skjær er stemningarein ikkje bør 

sove seg bort frå . 

Og Tråillt ampen i år vart ein suksess . 

Tilstrøyminga av publikum og aktørar var 

rekordstor. (160 aktørar og,nærare 3000 petal­

ande tilhørarar). Høyr berre kva avisa "Nord­

lands Framtid" i Bodø skriv om festivalen: 

"Knall og bang , Tråilltampen har nok en 

gang gått av stabelen på Storj ord i Tysfjord . 

Arrangerene skal ha all ros for at festivalen 

ble avviklet på en glimrende måte teknisk 

sett . Også kulturelt var det imponerende. 

Sang , musikk og annen kultur i to hele dager 

til ende ." 

Laurdag, den eigentlege opningadagen, 

var nok den finaate dagen. I steikande sol 

spela og song den eine aktøren etter den and­

re i eit tettpakka program for eit lettkledd 

publ ikum, som kosa seg i gr asbakken på Stor­

jord i Tysfjord. Og bak grasbakken, innover 

i småskogen var det tett i tett med telt i 

alle farger og fasongar så langt augo kunne 

rekk je. 

Vel , s olskinet tok brått slut på laur­

dagskvelden, og vart erstatta av eit kraftig 

regnver. Dette laga nok litt bry for arrang­

ørane, men deltakarane let seg ikkje skreme 

bor t , sjølv om mange fekk ei heller våt natt 

i telta natt til søndag. 

Og søndagen kom med lunt opphaldsver og 

fuktig ange· av eng og skog. Dette var vår dag, 

kor/korps- dagen ... Som ei innleiing, kan 

vi i gjen l a avisa "Nordlands 

med nokre av sine inntrykk : 

"De fleste har et bestemt inntrykk av at 

det stort sett bare er viser som framføres, 

men dette er skammelig feil. For det første 

er det ikke bare viser som er satt opp på det 

musikalske plan. Det ble også plass til kor­

musikk, hvor flere røde kor deltok. Et rødt 

felleskor , sammensatt av folk fra Bodø, Mo­

sj øen , Harstad , Narvik og Tromsø , framførte 

egne nummer sammen med Tromsø rødt korps." 
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Vi kan med ein gong slå fast at denne 

Tråilltamp-festivalen vart det første lands­

delsstemnet for raude kor og korps i Nord­

Noreg ! Initiativ til ein fellesopptreden 

vart teke alt på pinsestemnet i Oslo. Både 

Tromsø Raudt Korps og Bodø Raudt Kor samla 

a~tiviteten sin etter pinsestemnet om å føre­

bu eit skikkeleg repertoir for Tråilltampen. 

Tromsø-korpset sendte tidleg ut eit :f!ram-

legg til fellesnummer for kor og korps. 

Bodø-koret deltok i fjor på Tråill­

tampen med eigne nummer, og det var berre 

ei naturleg oppfølgjing av dette og av den 

entusiasmen som vart skapt på pinsestemnet 

at koret ·tok sikte på å delta i år og. 

Denne gongen med viktige lærdomar å byggje 

på: Vi måtte ha eit repertoir som passa 

for tilhørarane på festivalen, og vi måtte 

sjå til å få øvd inn dette skikkeleg. 

Aktiviteten til Bodø-koret fekk sitt 

høgdepunkt hittil i år under førebuingane 

til dette arrangementet. Styret og den 

musikalske leiinga gjorde store f ramsteg 

i å gjere dei v.ekentlege øvingane våre 

trivelege og musikalsk gjevande, noko som 

var eit stort problem nokre månader tid­

legare. Heile koret vart aktivisert i 

"Den store songjakta", kampanjen med det 

kortsiktige målet å skaffe repertoir til 

Tråilltampen og det langsiktige målet, 

breiare repertoir generelt. 

Resultatet av dette vart "Tysf jord-

songen" på repertoiret til Tråilltampen. 

,(Arrangement vart laga av kormedlem). 

Dessutan sit styret no inne med ein stor 

bunke av
1
songnotar. Dette vil vere eit godt 

utgongspunkt for aaustens repertoir­

diskusjonar. Deltakinga på øvingane før 

festivalen vart etter kvart så god at frykta 

for å verte for få til å opptre på Tråill­

tampen (midt i ferietida!) .snart vart borte. 

Tilbake til den lune, fuktige søndags­

morgonen på den andre dagen av Tråilltamp­

festivalen. Noko urvne etter ei, l som tid-

2,egare nemnt, fuktig teltnatt, møtte nesten 

alle dei 18 koristane frå Bodø opp til avtalt 

generalprøve i -Storjord-fjæra. 

Etter kvart kom også dei andre nord­
norske koristane og Tromsø-korpset til same 

staden, og det var klart for generalprøve for 

landsdelskoret med korps; nesten 40 songarar 

saman med omkring 15 korpsmusikarar. Sjø­

fuglane på den blanke fjorden framfor oss 

fekk nok ein uforglemmeleg morgon •·• 

For første gong så lenge eg har vore med 

i Bodø-koret, merka eg lite nervøsitet blant 

songarane foran konserten vår. D 1i fleste 

kribl a etter og hadde lyst til å opptre, og 

det var eit utgangspunkt som burde gje klaff. . I . 
Konserten opna med at Tromsj Raudt Korps 

framførte eigne nummer med deira eige spesi­

elle arrangement av den palestinske nasjon­

alsongen, "Biladi", som høgdepunkt. 

'Så var det vår tur. Bodø Raudt Kor opna 

først med "Bella Ciao", ein tradisjonell 

italiensk song med l iv og rytme som fortel 

om det tunge slitet til landarbeidarane og 
I 

deira ønskjer om ei betre framtid. Deretter. 
I kom "Tysfjordsongen"; ein song skriven av ein 

lærar i distriktet i 1920-åra. Sangen er ei 

hyllest til folkets tunge kamp mot natur­

kreftene både på land og hav for å kunne liv­

berge seg i Tysfjord i tidlegare tider. Den 

• 

• 
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• 

• 

er og ein hyllest til den utruleg vakre nat­

uren i området. 

Etter dette vart det trangt på frilufts­

scenen på Storjord, Det nord- norske felles­

koret stilte opp med deltakarar frå Mosjøen, 

Bodø, Narvik, Harstad og Tromsø. Og Tromsø­

korpset troppa opp på nytt o~ leidde det stor e 

koret i framføringa av "Thlllman- kolonnen" , 

ein s ong frå den spanske borgarkrigen. Vi 

ha dde nok trengt eit ekstranummer f or til­

hør arane var tydelegvis ikkje mette av kor-

og korpsmusikk då vi gjekk ned frå scenen. 

Korleis ver ka så denne konserten på 

tilhørarar og aktørar ? Eg trur med ein gong 

det kan slås fast at dette var ein utruleg 

flott stimulans for songarane i Bodø Raudt 

Kor som satsa så mykje på dette arrange­

mentet . Venar av koret som ·høyrte på osa , 

merka stor musikalsk framgong, Koret var 

engas jert , var tent på oppgåva og hadde 

tydeleg betre grep om å sygje re i nt, presist 

og med variert styrkeforhold. Denne konserten 

har utan tvil gjeve ein ny porsjon med entu­

siasme for koret både innad og utad . Dette 

lover godt for de i store oppgåvene koret har 

framover, Folk kjem til osa no og ber om å 

:få verte med ! 

Også for dei andre nord-norske kora, 

e t ablerte og dei som er i emning, fekk truleg 

ei god vitaminsprøyte av denne konserten. 

Særleg for dei som ikkje var på pins estemnet 

i Oslo, var nok dette felleskor/korpset ei , 

flott røynsle. 

Etter kor/kor ps- konserten kom "Raska på", 

ei uavhengig teatergruppe frå Tromsø og fram­

førte eit stykke om ungdom og politivald , 

Dette stykket traf:f tydeleg midt i blinken 

hos ungdomen som var samla på festivalen, 
----

Tråill tampen er i ferd med å verte for 

stor, både når det gjeld aktørar og t i l ­

hørarar. Det er heilt utrul eg kor mykje "gras­

rot"- kultur som har trong til å sleppe fram 

i l yset i Nord- Noreg. Og tilhørarskaren berre 

_veka :frå år til år, I år var det forutan aong 

og musikk, også kunstutstilling og framsyning 

av amatør- teiknefilm. 

Det vart teke initiat iv til å få gjeve 

ut eit eåkalla "Tråilltamp-blad" etter denne 

festivalen , Det bør alle f r eiate å få tak i 

når det kjem. 

Tenor frå Bodø, 
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LRKK SØKER MEDLEMSSKAP I FELLESRÅDET FOR 
SANG- OG MUSIKKORGANISASJONENE I NORGE : 

Veåtak i Landsstyret 5-6/8 1978: 

Landsstyret søker om medlemsskap for LRKK 
i Fellesrådet for sang- og musi kkorganisa­

sjonene i Norge. 
Innmeldelsen skjer både av politiske (stør­
re kontaktflate, legalisering av den prog­
ressive kulturen, kamp for ytringsfriheten, 
kamp mot sekterismen) og økonomiske grun­
ner (kreve vår r ettmessige del av staten 
sine kulturmidler, delta i kampen for å øke 
bevilgningene til amatørkulturaktiviteter.) 

Det søkes om støtte til skoleringskampanjen 

høsten 1978, 

Dette vedtaket tas opp til godkjennelse på 
LRKK sitt 2 . Landsmøte i mars 1979, 

l,andsstyret har pekt ut LRKK sine to repr&­
sentanter på Fellesrådets årsmøte. 

LA HUNDRE BLOMSTER BLOMSTRE OGSÅ I UNI= 
FORMS- OG NAVNESPØRSMÅL! 

Vedtak i Landsstyre t 5-6/8 1978: I . 
Musikkorpset "Varden" har vedtatt! å skaffe 
seg uniformer med bukse og.jakke. I den 

forbindelsen vil de vite om Landr styret 
går inn for at hele LRKK s kal haj make uni­
former . De vil også vite om Landsstyret 
mener at alle grunnorganisas j one1e skal ha 

samme navn . ("Rødt Kor"/"Rødt Korps" ) . 

Landsstyret mener at spørsmålet om navn, 
uniform, fane osv. må vær~ opp til hver 
enkelt grunnor ganisasjon. Det er viktig at 
vi kommer fram til .uniformer som medlemmene 
føler seg vel i og som derfor virker natu~ 
lige og samlende på grunnorganisasjonene " 
og· da må det være medlemmene der som be­

ste:nmer dette . 

Landsstyret mener også at grunnorganisa­
sjonene kan finne egne navn, gjerne med 
lokale røtter som forteller folk hva 
koret/korpset står for. 
Parolen om åla 100 blomster blomstre 
må gjelde også på dette området. 

. 1 
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l SJØLKRITIKK: 

Vi tar alvorlig på våre egne rettigheter 

som kul turarbeidere . Derfor er de t spesi­
el t ille når vi tråkker på andre i dette 
spørsmåle t . Landsforbundet har allerede 
rukke t å gjøre flere grove feil overfor den 
kunstne r en som laget plakaten for oss . 
1 ) Vi fi kk tillatelse til å bruke dette bil­

de t til plakat, og i en svart/hvitt- ut­
gave også som illustrasjon og annonse . 
Vi har ikke fåt t tillatelse til å bruke 
den til støttetier. Det ville vi nok 
f å tt dersom vi hadde spurt , men det er 
ikke det saken gjelder . Dette var ent 
nen bruk av bildet enn den avtalte , og 

kunstneren har rett til å kontrollere 
bruken av sine produkter. 

2) I den utformingen støttetieren fikk ble 
den en forsimpling av et kunstverk . Det­

t e er det dobbelt ille at vi som kultur­
arbeidere lot passere . Kameratene i Oslo 
Rød t Kor som var ansvarlig for dette be­

klager dette sterkt . 
3) Bilde t på s. 17 i nr. 2 av avisa vår er 

laget av den samme kunstneren. Dette 
hadde vi ikke fått tillatelse til å bru­
ke , det var hennes eksamensoppgave. Ber­
gen Rødt Kor hadde under tvil fått lov 
til å bruke den på en løpeseddel , og 

ikke noe annet. 
4) Det som gjør dette enda verre er at bil­

det er beklippet ganske kraftig , det er 
faktisk ikke mer enn 1/3 som er vist . 
De tte er like ille som om noen tok pi­
ratopptak av oss under en konsert , klip­
pet vekk linjer og vers de ikke likte, 
og solgte det etterpå! 

Lan1sstyret og Sekretariate t g j ør s jølkri­

tikk overfor denne kunstneren . Vi vil sette 

oss bedre inn i de lover og overenskomster 

s om norske kunstnere har kjempet igjen-
nom som vern om sin virksomhet . Vi vil 

også oppfordre styrene i grunnorganisasjon­
ene om åta alvorlig på det~e , slik at 
ikke disse feilene blir gjort i lokale 
løpesedler, aviser, støttetiere eller 
lignende. 
Slike feil vitner om forakt for den fag­
l i ge kampen de norske kunstnerne fører, og 
de vitne r også om en utillatelig amatøris­
me i vårt eget arbeid. Vi kan ikke vent·e å 

spille noen ledende rolle i norsk kulturliv 
med en slik praksis . 

Ar 

på oppdrag fra LS . 

----1 • --

\ LÅNEFONDET ER O;PRETTET!l 

De t ha r lenge vært snakket om at Landsfor­
bundet burde opprette e t fond som grunn­
organisasjonene kunne låne fra til større 
investeringer . I og med at Landss t evnet i 
pinsen gikk med overskudd , har vi nå mid­

ler t il å avse tte t il et slikt fond. 
Landsstyre t har derfor vedtatt at de tte 

over s kuddet - som ser ut til å bli i un­
derkant av .l,500 kr. - skal til f a lle dette 

f onde t . Landsstyret har også vedtatt fore­
l øpige retningslinjer for f ondet , slik at 
det kan tas i bruk med en gang . Endelig 
vedtak om retningslinjene må fatte s på 

Landsmøtet i mars 1979 . 

Retningslinjene ser slik ut : 

Lånefondet skal bestå av : 
- evt. overskudd fra stevner , kurser, 
s eminarer, Landsmøter etc. som LRKK 
arrangerer. 
- honorarer fra opptredener i radio 
og TV av medlemskor og - korps. 
- andre midler som Landsmøtet eller 
Landsstyret avsett er t il de tte for­

måle t. 

2 Lånefondet skai benyt tes til utlån til 
grunnorganisasjoner i LRKK for kjøp av 

instrumenter , fane , u niformer eller an­
å r e større investeringer. 

3 De t kan s økes om inntil 75~ av kjøpe­
summen . 

4 Grunnorganisasjoner i LRKK som har be­
talt kont ingent for inneværende semester 
og som ikke har gjeld på aviser; noter 
o .l. til forbundet kan søke om støtte. 

5 Søknad om lån skal inneholde: 
- hva pengene skal brukes til 

full pris 
- hvor mye det søkes om 
- plan for tilbakebetaling . 

6 Søknadene avgjøres av sekretariatet. 

7 Innt il lånet er betalt tar LRKK s ikker ­
het i den gjenstanden det lånes penger 
t il. I spesiell e t i lfeller kan g j elden 

etter gi s . 

/ 
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No har vi fått litt meir form på Kinatur­

opplPggPt. Det er komp inn kommpntarar frå 

nokrP grun norganisas jonar , og sjOlv om dPt 

~r mangP som ikkjr har rP.agert pnno, Pr 

npt klårt at det rr Pin er! saker vi kan 

trrkkp ut dPr drt pr mriningsskilnadPr. 

Landssty ret har no gjort vedtak om at dpt 

skal vrra !l..!: hovudkritrrium for dpi som 

skal VPra mrd: musikalsk kvalitet. Kv ifor? 

NokrP mr inrr at deltakarane skal vrra "re­

prrsrntativr" for drn raurlr kor- og korµs­

rtirsla, dvs. at vi skal vrra rit "gjrnom­

snitt" av nivået. Trondh~im seier at "det 

ville ... værr fri! å srnde avgårdr pn "eli­

trtrop~" i stedet for å vise bredden inna­

for forbund,-t" og Bærum har sk"ivi at "med­

lrmskap i LF må vær,- drt rnpStP riktigP 

kritrrirt". Kamrratar, dersom rit rinskild 

kor skulle reist, ville vi rlå srnrlt P.it 

"middels" kor? Nri, sjtilvsagt ville vi ha 

s e ndt det bestr. Vi skal ikkjr prrsrntrrr 

d,-t gjenomsnittlP gP n ivået i rorsla vår -

hovudsak a rr at vi skal prrsPntrrP norsk 

kultur og ri arbridarkulturrtirslr. Skal 

vi ta mrst omsy n til "oss sjolvr" Piler 

til dri som skal hoyrr på oss? Eg meiner 

det vil!P vrra å sjå nPd på tilhtiyraranr 

om ikkjr vit skal srnfr av gardr drt kva­

litrtsmrssig beste vi kan presen tere. Kvi­

for vart vitjinga til drn kinesiske Wushu­

tropµrn så sigerrik? Av di det var kunst 

på rit særs hagt nivå - det var dri beste 

blant amatoruttivarane dei ra som var her på 

vitjing. Eg meinrr ript er uttr ykk for ei 

gal tenking å skullr ha mrd "gjenomsnittet" 

- dpt tyder at vi ikkje vil innsjå at nokrr 

ll bptrP enn andrr. fg vonar folk vil dis­

kutPrP. dptte noggra nnt. 

Eit anna argumPnt for å plukkr ut "dri bPste" 

er at vi vil få særs kort tid på å tivr inn 

r cpertoarrt saman. 2 - 3 dagar Oelo ftir av-

rrisa rr ikkjr mykjr for å ov r saman eitr•­

prrtoar på 10 - 15 nummer. Og i tillegg skal 

nokrr OVP saman gruppe og dans. 

I 
Så kort til dPi andrr krite ria. Mange mPiner 

vi skal få med folk frå flest mogleg grunn­

organisasjonar. Det er Landsstyr f t hrilt 

samd i. Vi trur det er viktig al l dri royns­

l•ne drltakarane gjer vert spreidde i så 

mangr kor og korps som mogleg. DLt kan jo og 

takast omsyn til kor lang tir Pi h har vore 

mrr i korrt/korpsPt. Men slike s ~ ke r ~å d~t 

vera opp til dei rinskilde grunnorgan1sasJo­

na,lP å vurdere. V i trur di for al l det bestr 

viset å gjpra det på rr at kvort kor/korps 

srt opp ri prioriteringsliste på kven dri 

mrinrr skal rrise ut frå dri kriteria som 

er srttr opp, og så vert det plukka ut ettPr 

døl, Endeleg utve lging vil skje seinare i 

haust (novrmbrr skulle vi tru). 

~år drt gjeld repertoar har vi ikkje gjort 

noko rnde lrg vprltak enno, men vi trk gjrrne 

(leire framlegg til nummer vi kan ha med, 

Kinesaranr er komne svært langt på mange 

område. mrn når dr t gjeld air-conditioning 

har dri l angt att. I juli kjem tempera tu-

r~n oftr opp i over 40°c i store delar av 

Kina, og Vpnnskapssambandet rådde oss på 

det strrkastP til å leggje tur en så tidleg 

som mogleg. Av omsyn til a t færrest mogleg 

skal vera hindra i å r ei se på grun n av tids­

punkt, har Landsstyret verlteke I leggje 

turrn til juni - drt vi l siie samling 

Oslo heilt i byrjinga av juni. 

Mød omsyi til okonomirn meinør vi hovud­

prinsippet rr at rPis putgiftpn p betalast 

av de i Pi n ski I ri e dr 1 t. aka ran•-. Men de t te 

tynPr sjulvsagt ikkje at dpt ikkje kan 

srtjast i gong særskilte innsamlinga~ i 

:::.:::.·:::·.::;:·.::·.:.'.· ·:·r · ..... . 

Landsstyret oppmodar folk til a ta opp det 

som står her. Kom mrd kritikk, kommrntarar 

og synspunkt. 

f i /LS 
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• 

Etter oppmodin g frå lands ­
styre~ vil vi fortelja litt om 
kore t og soga vår, 
• Koret hadde ein forløpar-
Kulturfrontkoret - s om v a rt 
tromma saman til ein anti- EEC 
konsert september -72 og som 
sidan held t verk semda i g ong 
til hausten -73 , 

Raudt Kor i Trondheim vart 
stifta i september - 74, med i 
underkant av JO medlemer. Soga 
vår er ikkj e så ulik dei andre 
kora si , men i tillegg ti l å 
opptrå i samband med 8. mars, 
1. mai , ulike fron tmøt e og l aur­
dagsmøte i Stud entersamfunnet , 
har vi h att somme oppd rag som 
har hatt særs mykje å s eia for 
koret : Innspe lin g av Palestin a ­
plata mars - 75. Arran gør av den 
fyrst e korsamlinga 1976 ( d e r 
ingen medlemer slap p unna opp­
gåver.) Kunstn erisk p å l ære­
møte om Sovjet i Studentersam­
funnet h austen - 76 (med h eil­
skapl e g program frå Sovjet 1917 
til Herrefolket sin Internasjo­
nale) , og rønslene i vint e r 
som vi særskilt vil koma attende 
til. 

Av arbeidsmåten vår vil vi 
særskilt trekke fram spørsmålet 
om dirigentgruppe , om antrekk 
v e d framføring og om a ktivitet 
sommare n igjennom. Frå Bergens 
koret fekk vi i deen om arbeids­
grupper i koret ( takk Bergen ! ) 
Alt hausten - 75 starta vi ei 
gruppe med to stemmeansvar l ege 
frå kvar stemmegruppe + hovud ­
dirigenten. Gruppa førebur 
øvingane og skulerar seg kunst ­
nerisk , 1 . mai - 76 stilte 
koret med ny dirigent , opplært 
i koret ! Dette innebar ei 

-19-

volds rnw styrking på eitt av dei 
veikaste pu nkta i koret, Gruppa 
har sidan arbeidd kontinuerleg, 
og nye folk er lært opp. 
Antrekk ( raudt skjerf , kvit 
overdel, svart u nderdel ) kom 
vi til etter ein viktig prin­
sippd iskusjon. Den gaml e lina 
(gå kledd som "vanlege folk" 
dvs . slit te og sprikande kvar­
dagsklede) måtte vike for lina 
med å vise vyrdnad for dei vi 
opptrår for, sjå ut som eitt 
kor og vera fint blikkfang . Det 
har vi aldri trega på; 

Sist sommar (77) tok koret 
ikkje ferie'. Dei s om var i 
byen heldt aktiviteten i gong, 
koret var sosialt kontaktpunkt , 
kom lenger i arbeidet, og slapp 
startvanskar når hausten kom , 
I år g j er vi likeeins (sjølv 
få kan s ynge f l e irst emt !) 

Koret har hatt mange 
problem , og somme fei l vi har 
gjort kan fleire enn o s s l ære 
av. Det sosiale livet har i 
fleire perioder vore dårleg , 
Ei tid hadde vi 2 timars øvin g 
med 5 min . pause ( ut og snu ... ) 
Andre tider harvislåst med 
klikkves en , Vi må gå medvite 
inn for å bli kjent med n ye med­
l emer . Festane våre har til 
tider vakla mellom det super­
kollektive ( t ,d, syngje Raud 
Front- sangboka frå p erm til 
perm) og klikkvesen, og det 
er usemje på om dei framleis 
skal vera alkoholfrie slik dei 
har vore sidan hausten - 75, 

Vi har s neia i nnom sek ter­
i sk vervepolitikk med å berre 
ta opp nye 2 gonger i året, Kor­
øvingan e har i lange tider fått 
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vera reine diskusjonsklubbar, 
med gjennomtrekk som resultat . 
Dette har vi retta opp et t er a t 
v i s i st haust sette framføring ane 
i brennpunkt og innretta arbe ide t 
etter det, dvs .le t øving ane i a ll 
h ovudsak vera øvingar og kutta ut 
ultrademokr atiet . Om koret skal 
gj era det koret er til for - s lag 
kraftige framføringar - h e ld d e t 
ikk j e med prat . Vi må øve, og v i 
må t a v are på kvart e inas te ny t t 
medlem - jfr. utsnitt e t av halv -
å rsmeldinga vår i førre avisa. 

I samband med dette har vi 
og lært av ei feil handsaming av 
korstyret . Sidan dei politisk 
st e rkaste var nedsy lta i anna ar­
beid , valde vi meir urøynde folk 
til styret. Dette meiner vi var 
rett. Feil en var at dei s terke 
fo l ka vingestekka styret v e d e in 
sidig negativ kritikk og ved s ta­
dig å rive ini t iativet frå s t yret 
u nder øvinga. Resultat: Ultra­
demokrati og s v artsyn. Då de i 
sterke lærte seg å ivareta dei 
p o s ~tive tin ga styret fakti s k 
g jorde , og hjelpe styret å h a lde 
på initiativet , lysna det s tra k s . 
Vi brukte 1977 på å finne ut 
dette . 

I samband med dei to s ist e halv­
å rsmøta har storparten av kor­
medlemene blitt mobliserte til å 
g jera ei allsidig vurdering av 
koret sitt arbeid og forme ut 
endelege vedtak på halvårsmeld­
ingane. 

Nesten l ike viktig mobili­
sering og entusiasmevekkar har 
samarbeidet med medlemer frå 
teatergruppa Underbruket, og 
dei vellukka framføringane i 
vår, vore . Alt i haust byrja 
vi gå nye vegar i programmet, 
bruke solistar ( døme ,: Det nye 
livet ) og kombinasjon av dikt / 
nynning/song ( N. Grieg: Spans k 
t eater og visa om Juan Paradez) 

-a.o 

Det v ar e it f l o tt steg vidare 
å f å prøve k ombinasjon e n kor/ 
teate r, som Kari og S v e rre rrå 
Und e rbruket ( More n og Slaktaren) 
inviterte oss me d p å , og som vi 
synte r esulta t et a v på f o rbunds­
st e vnet i pins a . Vi er heilt for 
liknande eks p r imentering , som for 
os s har t ydd vikt i g f r amgang for 
koretal lme nnt og f o r medlemer 
særs kilt. Av Ka r i og Sverre 
lærte v i d essutan mykj e om 
arbe ids metodar , og særleg om 
haldninga til a rbe i d et vårt , 
til publikum og t il s toffet vi 
framfører ( øv d eg varm , kutt 
ikkje midt i prosessen , rask 
terping p å vonde punkt , ver 
offensiv - spe l/s yng til 
publikum os b . ) Vi unner dykk 

' liknande røyns l e r! 

Dei vellukka frmf øringane - i 
vår, irekna Kulturfestivalen 
12. mars , gav auka rekrutter­
ing . Pr. 1, ma i var v i 49 med­
l eme r . 

Kore t h a r styrk a s jølv­
st endet s itt. T o d øme : l.m3i 
arranger te !s-2!:tl kra n s nedlegg­
ing ved bau t a e n til K . O Thornæs 
(hanme d Fr e m Kamerater og 
Rød Front. ) T i d leg i juni 
arrangert e koret egen s tand i 
g ågata, med f l ygebl a d s om for­
talde o m k o r e t og forbundet, og 
med t o 25- minutts framføringar 
som samla tjukt me d folk og 
hausta mange lovord t.d . frå 
eldre arbeid s fo l k og frå folk 
som var usamde i innh oldet . 
De t te s k a l s kje ofta r e! 

Pla n a r fra met t e r : Vi 
har i s krivande s tund - 2, veke 
i juli - starta notekurs. Vi 
held p å å bygge opp e i reper­
toargruppe, og vi har tenkt å 
utforme eit arb e ids prog ram for 
å f å betre l a n gs i k tig innrett­
ing på arbeide t, 

Som d e s kj ø na r e r vi tale­
treng t e a v entusiasme . Vonar 
entus ias men er s mitt s a m! 

Hels ing Tr on dheims -koret. 

0 0 

KR\5T1AN6UND RØDT 

I Kristiansund har den progressive kul­
turen i lang tid vore sera lågt prioritert. 
Den har som oftast vore eit siste punkt på 
dagsordenen til forskjellige politiske 
møter og andre tilstelninga:r- , - og då gjernast 
som "amerikansk auksjon". 

Fleire har i lang tid prata om å 
starte opp med eit kor, vis egruppe eller 
l iknande , og interessa for dette ha r vore 
s t or . 10 , april i år vart så det endelege 
initiativ teke og Kristiansund Rødt Kor 
var i gang 

Som det sømer seg for eit Raudt l kor 
vart arbeidet sjøl vsagt med ein gong inn­
retta på 1. mai. Tida framover vart sers 
hektisk , og kore t kom fatisk inn i ein 
kritisk periode . Vi var 13- 14 stykker og 
vart ikkje fleire , vi hadde ikkje tid til 
diskus j onar , og kor et var dårl eg organisert , 

1. mai vart unnag j ort , og vi såg at 
noko måtte g jerast. No kom brev og bulle­
tiner frå landstyret til god hjelp. Det, 
i lag med at vi hadde 4 utsendlingar til 
landstemnet i pi nsa, gjorde at vi fekk 
retta opp mange fe i l i arbeidet vårt , og 

• 
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entusiasmen vaks seg no stor. Litt 
seinare heldt koret eit helgeseminar for 
medlemane, og dette vart eit gjennombrot 
f or oss på mange vis, - både politisk, 
musikalsk og pr aktisk. 

Øvingane fort sat te no med gode disku­
sjonar og ikkj e mi nst med stor musikalsk 
f r amgang. I denne perioden kom vi opp i over 
20 medlemmer. Vi avslutta arbeidet før 
ferien med å opptre på ein stor kultur-

f esti val i byen , og etter reaksjonen frå 
publikum å døme, kom koret sers godt i frå 
oppgåva. 

' " 

·""d- - :.c~ -__ ~- . '·=-- ?--. . 

-

Vi ser no fram til å f ortsette arbei­
det etter ferien, og vi er overtydd om a t 
koret vil s pell e ei sjølvstendi g og viktig 
roll e i arbei det med å gjere den progres­
sive rørsla til ei verkeleg masserørsle~· 

Kristiansund Rødt Kor vi l oppmode 
foll: på andre stader ~om enno ikkje har 

organisert ein kUlturfront, til å starte 
opp med slikt arbeid så snart s om mogeleg. 
Ting er ikkje s å vanskeleg som dei kan sjå 
ut til i byrjinga. Stå -på - Våg å Spell~-

0 
0 

Vervekampanja i keret begynte torsdas 

25/5, og skulle holde på i tre uker mød 

syngi ng på Egertorget pluss personlig mobi­

lisering av venner og kjente. Løpeseddel ble 

også laga. Synginga på Egertorget ble så 

vellykket at vi bestemte oss for å fortsette 

med det hele sommeren unntatt i fellesferien 

(gatesang er ti l latt i Oslo nå ) . 

Programmet har vært: Høvlerivisa, Por­

bundet, Sinclarvisa, Fjellsetervise, Bli 

kvitt dem og Fram1Fram! (hvis vi var mange 

nok til kor). Vi har hatt appeller på hva 

koret er, og på å bli med i koret. Vi har 

også sagt litt om sangene. 

Resultat: Et par uker etter at kampan­

ja starta begynte det å komme nye medlemmer. 

Pr. 25/6 har det begynt 11 nye. Dette er bra 

på d enne tida av året. I tillegg har vi navn 

og adresser til mange som vil b egynne til 

høsten. 

Dette er den beste vervekampanja vi har 

hatt i koret, og det lover godt for høsten. 

De enkelte kormedl emmene har stort ·sett hatt 

et høy t nivå på nødvendigheten og viktighet­

en av mange nye medlem111er. Det har vært stor 

entusiasme for kamp anja. En dårlig ting er 

at det er mange som ikke aar deltatt på en 

eneste utesynging,Vi har vært 10-12 stk. fra 

koret hver gang. 

Vi kan oppsummere at den personlige mo­

biliseringa har gitt de største resultatene. 

Vi har også nådd langt ut til folk som aldri 

har hørt oss, ved å synge på Egertorget. 

Folk samler seg rund t ,oss med en _,gang vi har 

satt . igang.De syns det er fint å høre på, 

sjøl om ikke alle er enig i alt hva vi står 

for. Dette er et godt bevis på at folk ikke 

syns korslL!lg er k j edelig. 
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Vi er fleire i Bodø-koret som meinar at 
dei raude kora og korpsa bør få e igne 
namn, jfr, "Varden" i Bergen. Eg skal 

0 

kame med eit par argument kvifor vi synst 
dette er riktig. Vi reknar med at det 
kjem fle ire argument både f or og mot i 

avi sa, 
Diskusjonane på pinsestemnet synte oss at 

vi ikkj e når langt nok ut blant folk . Dei 
viktigaste grunnane e r at vi ikkje er gode 
nok og at repertoaret er for innsnevra. 
Det skal vi no rette drastisk på, men vi 
t rur at også namnet vårt idag er eit hin­
der for oss i å nå ut , Di f or bør dei ein­
skilde kora og korpsa finne fram til gode 
og slagkraftige namn . Såvidt eg vei t hadde 
og dei gamle arbeidarkora i Nor eg namn. 

_(1 Trce1m91er 
i.lesund Raudt Kor har diskutert vedtekter 

og plattform fo1.· LRKK og det vart vedt att at vi 

skul le melde oss inn i l andsforbundet. Vedtaket 

v,irt gjort mot eL avholden stemme. 

GjP.nnom diskusjoner i koret kom det i midler­

,t i,! fr:im til rlr.l s alvorlig kri tikk av plattforma, 

~orn flert;i.11,et m'!ner er~ rukelig slik 

rJ-,n er i d,vr. ~ 
Politikken som sådan, er det ikke så stor 

uP.ni ghet på, men det er stilen og innholdet på 

plattforma som får folk t il å steile,: 

lk«)lt"'ot, og lko1rp$Ct 
ne mam~ 

Her kjem eit argument til, I ei krisesitu­
asjon som t.d. krig eller fasci sme må vi 
rekne med at dei raude organisasjonane vert 
forbodne . Namnet vårt idag kny t oss til dåi 
progressive or ganisasjonane på ein måte 
som gjerdet l ettare å forby oss også . Eit 
døme frå idag er at eit raudt kor ein plass 
ikk je fekk øve på skulen f ordi skulestyra­
ren hevda at r audt kor var ein systerorga­
nisasjon av Raud Ungdom. 
Eg meinar a t vi bør tenke på dette sjøl om 
eg e r klar over at i e in sånn situasjon er 
det innhaldet i det vi står f or s om tel 
mes t , og vil bli slått ned på. 

TOR 

1P I ce.ttfoirm 
I . Den er for omfattende, Tar f or 

D 
seg altfor 

mange konkrete ting som folk må ta standpunkt til_ 

,., I. _., I 
2 . Den virker .2_ekterisk og bombasti,-;k, og er 

egentlig i motsetning til mål a LRKX ,har satt seg, 

d .v.s.: få med og n~ ut til de breie massene . 

3. Slik plattfonna er i dag, hemmer den i stor 

grad mobiliseringsarbeidet . Det blir f aktisk til 
at vi gruer oss for å legge den fra~ for poten-

sielle medlemmer. 

• 

• 
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4. Den definerer bare i li ten grad hva som er 

vår funksjon i samfunnet,: For hvem, hva, hvordan . 

I det hele tatt har den ikke med hva som skal 

være en kulturfronts spesielle oppgave i klasse­

kampen. 

5. Plattforma er full av ~ge ut­

trykksmåter . Det må vel gå an å skrive ~ 

mer fol kelig 'måte? 

/A 11 lk <0 lh<D li 

I 
I 

e 
c.. 

I Raudt Kor Trondheim (RKT) har de t de siste åra vært vedtak 

~ot bruk av alkohol i enhver korsammenheng - også på korfes­

ter. Det er enighet om alkoholforbud i forbindelse med øvin­

ger/opptredener, men i løpet av det siste året har spørsmå­

let om alkohol på korfester vært gjenstand for uformell de­

batt. Dette resulterte i en diskusjon med innledning på en 

øving, og det vis t e seg da at det er store motsetn inger i ko­

ret o m dette . 

Det har vært en del problemer med det sosiale s amværet i RKT , 

og festene har fungert dårlig , fo l k har kj edet seg . Stort 

sett har det vært sånn: lapskaus/ertesuppe og b rus , ringdans , 

synge RØd Front-boka fra perm til ·perm (nesten), gå tidlig 

hjem - eller den "harde kjerne" (dvs. folk som kjenner hver ­

andre godt fra før) har gått fra korfe s t til Studentersamfun­

det e . l . for åta seg e n pils : 

Er det fravære t av alkohol som gjør at festene våre er kjede­

l i ge og fungerer dårl ig sosialt sett? 

I diskusjonen v i hadde i koret var det ingen som mente at al­

kohol vil løse problemet med dårlig sosialt samvær i ko ret. 

Forøvrig kom det fram følgende argumenter: 

Vi har ikke i dag noen ferdig løsning på 

hvordan plattforma kan gis et skikkelig innhold 

og ei god utforming , men vi håper at vi med inn­

leget vårt kan bidra til en fruktbar diskusjon 

om dette . 

Flertallet i Ålesund Raudt Kor 

1 

Mot forbud: - Idealisme - forbud ser bra ut på papir et, men 

fungerer dårlig i praksis.· 

For forbud: 

- De f l este er.vant til åta en øl i festsammen­

heng fredag/lørdag, noen kommer aldri på kor­

fest nettopp p.g . a . alkoholforbudet. 

- Kunstig , "prektig" stemning . 

- Vi må ikke forsere en utvikling som ikke e r 

der , og et forbud må være produkt av en utvi k­

ling. 

- Korets oppgave e r ikke på det nåværende tids­

punkt å få folk til å ·sl utte å drikke, men l eg­

ge grunnlag for en utvikling s om t i l slutt gjør 

alkoholbruk overflødig, ikke bare i korsamme·n­

heng , men generelt. 

Drikkepress. 

- Koret skal være b l ant dem som g år i spissen i 

kampen mot alkohol misbruk. 

- Hvis det skulle utarte til fylle fester, får 

koret et negativt rykte . 

- Sikkerheten - folk blir gjerne løsmunnet ved 

påvirkning av alkohol. 

- Fungerer dårli g med alkohol overfor folk som 

ikke drikker - vil ut elukke dem fra festene . 

---------------------------------------------·-·-··-··- ------
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Diskusjonen i RKT munnet ikke ut i noe nytt vedtak, til det 

var vi for få tilstede. Dessuten står motsetningene ennå 

skarpt, og derfor mener vi diskusjonen også bør f øres i for­

bundet, gjennom avisa. Vi ønsker erfaringer og synspunkter 

fra andre grunno rganisasjoner . 

Vi 3 som har skrevet dette innlegget står nå på standpunkt et 

mot forbud. Vi er klar over a lkoholen som sløvende faktor i 

klassekampen , men mener at skal et forbud mot alkohol på kor­

fester ha noen virkning, må alle vurdere hele forholdet sitt 

til alkohol . F .eks . i RKT ' s tilfelle, pilsen etter øvinga. 

Opptil halve koret pleier å gå ut etter øving , de fleste tar 

en pils, men de som ikke tar pils men kaffe/brus blir ikke 

sett på som 0 prektige" '. 

Vi spør oss : - Skal et kor være det leddet i den progressiv e 

(og dere : ) bevegelsen som går i spisses for alkoholfor­

bud? 

- Er det noen vits i et forbud innenfor koret 

når de fleste bruker alkoho l utenom , også i 

"uoffisielle" korsammenhenger som f.eks. etter 

øving/opptreden? 

- Regnes fester i grunnorganisasjonene som en 

del av "o rdinær verksemd i Landsforbundet"? 

(Se Vedtekter, §9) 

Så kom igjen og skriv , dette er et viktig spØrsmål, og for 

å rydde opp i motsetningene e r det bra å få en brei diskusjon 

om spØrsmålet om alkoholfrie fester i kor/korps. 

Rigmor 

Tor Einar 

Cecilie 
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(Fra: Illustrierte Rote Poet (Berlin) 
Nr.I ! , mars 1932.) 

Musikken har et bestemt samfunnsmess i g 
formål,akkurat som enhver annen kunstart. 
Det horgelige samfunnet bruker den først 
og fremst til forlystelse, til reproduk­
sjon av arteidskraften og til passiviser­
ing og fordumming.Arbei dermus i.kkbevegel­
sen må komme til klsrhet om musikkens nye 
funkRjon, og det vil si: aktivisering til 
kamp og til politisk skolering. Det betyr 

~ t alle mus ikkformer og -teknikker m! 
.vikles med henblikk på det egentlige 

målet: klass~kampen. I praksis finne s 
ikke det som borgerskapet kaller en {per­
sonlig) "sti l" . En horgelig komponist som 
har en egen "stil", vi l leee all e musj­
kalske oppgaver på samme måte, slik at 
den borgel tge estetikken dermed kan snakke 
om en"kunstnerlig personlighet" . I arbeid­
ermusikkbevegelsen streber vi ikke etter 

en "stil", men snarere etter nye metoder 
i den musikalske teknikken Som gj0r det 
mulig å utnytte musikken enda bed r e og 
mer intensivt i klassekampen. 
For å beskrive den bergelige musikken best 
mulig, må vi bruke uttrykket "stemning". 
Det betyr at den borgelige musikken vil 
"unde rholde" tilhøreren. Arbeidermusikkens 
oppgave vil bli å fjerne sentimentaliteten 
og svulstigheten fra ~usikken, fordi disse 
følelsene avleder f rø klas sekampen. Kamp-

musikkens viktigste prinsipp er at vi 
deler musikken inn i den typen som skal 
utøves, alts~ kampsanger , satiriske sanger 
o . s.v., og den typen soro skal lyttes til, 
altså lærestykker , .r.orn:ontasjoner, kor med 
teoretisk innhold. 
Det første kravet som klassekampen stiller 
t il kampsangene, er at de skal være lette 
å gripe, lette å forstå og ha en energisk 
og klar holdning. Her ligger en stor fare 
for rie revolusjonære komponistene. Det 
lettfattelige i den bergelige musikken 
finnes utelukkende i slagerlitteraturen, 
og vi må desverre slå fast at det ofte 
blir gjort den feilen at man slår seg 
tilfreds med en såkalt "rød slager". Men 
den bergel ige slageren har en tversisjen­
nom utsk,jemt og uvirksom kare-.kter, og vi 
kan ikke overta den. Slagerens melodifør­
ing og harmonisering er fullstendig 
ubrukelig. Men det er mulig ~ omarrangere 
rytmikken i j a7,zen, og gjøre den stram og 
energisk 

Musikk so~ skal lyttes til, trenger 
ikke være l ike lettfatteli ge som kamp­
sangene. Konstruksjonen dens innretter 
seg etter innholdet i hvert enkelt til­
felle, og· her er det mulig A utvikle 
større og mer krevende musikkformer. Men 
her truer en annen feil den revolusjonære 
komponisten: For det første faren for å 
bli tørr og langtekkelig. For det andre 
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og.så muli.gheter. til lilceom å spille "vill 
mann", nemlig å varme opp den ]:)ergelige 
musikkens allerede pass erte for~ale 
eksperimenter fra de først~ ette rkrjGs­
årene. Musikken til lærestykkene og 
korene må ha en skarp og ka l d gru.1rnhold­
ni ns, en $lik må koret tile~ne s eg når det 
skal framsi politi.ake slago rd eller teori 

f or ~tore æaaser. 

l de siste ~rene har en lang rekke revol­
usjonær e komponister i :p~·ak5i s vist hva 
dE;. dugeT til i arbeidermus>.kkbe·~egeleen, 

bl. a . Vogel, Szabo, Vollmer, Ernst H. 

Schrøder, Nøtling. 
Men komposisjorene fra Stor-Berlins 

Arhe-i<lerkor bør framheves son• en spesiell 

prestaejo~. Dette koret h~r sammen med 
dirigent, Goldstein, bevist at et kor sj øl 
kan skape sitt eget korverk, bare det er 
i besittelse avtilstrekkelig politisk 
~ktivitet og iver. (Gjennom brei masse­
kritikk må arbeiderfellesskapet sjøl 
hJelpe komponistene til A overvinne 
feilene sine og til å lære seg å anvenne 
musikken enda mer som et viktig våpen i 

klassekampen i. 

0 
d 

Stor-Berlins Arbeiderkor oppførte 

komposisjonen "Solidaritet" for første 
gang den 10.oktober I93I i Berliner 
Sportepal.ast under medvirkning av 300 

sangere. 

Overeatt ette~: Hanne Eisler: Schriften I. 

Mu&ik und Politik 1924-1948. Rogner & 

Bernhard. Munchen 1973.e.169-171. 

Oversettelse: A.S. 
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